

外媒：本周可能对叙发动48小时打击

美方誓言严惩化武事件幕后真凶，叙方称已做好尽全力保卫国家的准备

□综合新华社、中国日报报道

据《华盛顿邮报》等媒体8月26日报道，美国政府当天公开表态，誓言严惩叙利亚化武事件的幕后真凶。有知情人士透露，美国总统奥巴马正考虑对叙利亚发动为期两天的“有限范围、有限时间”的军事打击。英国《金融时报》明确表示，美国及其北约盟友最早可能在本周四或周五发动空袭。路透社也报道称，参加26日西方国家特使与叙利亚反对派“全国联盟”在伊斯坦布尔会议的消息人士称，西方国家已明确告知叙利亚反对派，对叙政府军的打击行动最早将在未来数天内实施。

克里情绪激动发表声明

当地时间26日，美国国务卿约翰·克里发表声明，称叙利亚首都大马士革市郊上周发生的使用化学武器袭击平民事件“不可原谅”且“不容否认”。

克里说，尽管联合国调查人员仍在叙利亚搜集证据，但叙利亚在国内冲突中使用化武的说法真实可信，而且叙利亚政府掌握有此类武器、具备通过火箭弹使用这些武器的能力。他还指责叙政府阻拦联合国化武调查小组，“系统地破坏证据”。

“有人使用世界上最可憎的武器伤害了世界上最无辜的人民，没有什么比这更严重，没有什么比这更需要深究。奥巴马总统认为这些人必须受到严惩。”克里表示，奥巴马将在掌握全面情况的基础上就美方如何应对做出“明智的”决定。据悉，美国情报机构有关叙利亚化武事件的报告将在本周公布。

美国《华盛顿邮报》认为，克里26日发表的声明措辞强烈、情绪激动，听上去更像是一篇“战争宣言”，暗示美国将对叙利亚冲突进行直接的军事干预。“克里的措辞和语调在传递一个清楚无误的信息，即美国计划对另一个国家采取军事行动。不过，这并不意味着一场全面战争即将开启。奥巴马总统一直明里暗里表示，他对全面的、无限制的军事干预或者地面打击毫无兴趣，相信这个看法现在也没有改变。”

奥巴马考虑“有限打击”

“克里的发言无疑表明，美国即将做出的决定不是是否采取军事行动，而是何时采取军事行动。”美国媒体的上述看法得到一定程度的印证。

据美政府高级官员透露，奥巴马正在考虑对叙利亚进行“有限范围、有限时间”的军事打击，此举既能对叙利亚化武袭击实施惩戒和威慑，又能确保美国不会深陷叙利亚内战的泥潭。

“我们正在积极查阅各种法律法规，以期即将做出的决策提供法律依据，”这位官员说。

据称，美国对叙利亚军事打击的时长将不会超过48小时，可能会使用舰射巡航导弹或者远程轰炸机，而打击目标则不会与叙利亚化学武器库直接相关。

《华盛顿邮报》指出，“总的来说，这取决于三个因素：有关叙利亚政府在上周化武袭击事件中可责任

报告的完成情况、(奥巴马政府)与国会和美国盟友的磋商进展，以及依据国际法依法行事的决心如何。”

事实上，对叙利亚实施“远距离有限打击”一直是美国国防部向奥巴马提供的应对选项之一。

“潜在打击目标包括叙利亚政府防空系统、空军、海军，以及辅助性军事设施和指挥据点等。”美国参谋长联席会议主席马丁·邓普西在今年6月写给国会的一封信中表示，如此规模的军事行动将耗费大量人力物力，开销巨大。所以，对叙军事行动的规模将远小于此，旨在传递一个信号，而非摧毁阿萨德军队、改变叙冲突双方的力量对比。叙利亚化学武器存放地点众多而且非常分散，不太可能成为打击目标。

叙外长称不改前进势头

对于美方的强硬表态，叙利亚外长穆阿利姆27日在大马士革召开新闻发布会，称不相信包括美国在内的西方国家会对叙利亚实施军事打击。但他同时指出，叙利亚已做好尽全力保卫国家的准备。

穆阿利姆说，美国政府可能只是通过散布即将实施军事打击的言论来对叙利亚政府施压，从而获取叙方更大的让步。

他同时指出，尽管不认为西方会实施军事打击，但叙利亚已做好尽全力保卫国家的准备，并说西方的军事打击不会阻碍叙政府军近期在战场上的前进势头。

此外，穆阿利姆还表示：“如果有人有任何人指控叙利亚使用化学武器，我要求他在公众面前展示他的证据。”

穆阿利姆说，他在近期与克里通电话时也表示，公布大马士革郊区发生的疑似化武袭击事件真相，也是叙利亚“国家利益”所在。

他还强调，叙政府已按照要求同意并协助联合国调查小组前往大马士革郊区开展调查，但“恐怖分子”则设法阻挠调查。

联合国调查小组称获证据

联合国官员26日宣布，调查小组已就叙利亚化武传闻获得“有价值的”证据。

联合国调查小组26日抵达大马士革郊区姑塔东区，就化武传闻实地调查。

联合国发言人法尔汉·哈克当天晚些时候告诉媒体记者，瑞典专家阿克·塞尔斯特伦所领导的调查小组“获得重要证据……今天非常富有成效”。

联合国秘书长潘基文确认，调查小组当天“访问两家医院，采访(事件)目击者、幸存者和医生，收集一些样本”。

哈克说，调查小组“将尽快完成科学分析，基于证据，还原(化武)传闻事件(真相)和其他相关信息”。法新社解读，这番话暗示调查小组的报告可能不仅限于确认是否有化武在冲突中使用这一任务。

调查小组车队26日早些时候遭多名不明身份枪手射击，小组成员没有受伤。联合国方面向叙利亚政府和反对派提出“严重抗议”，要求确保专家安全。



□美国国务卿约翰·克里26日就叙利亚问题发表声明

[专家观点]

美国应该会吸取伊战教训

□晨报记者 周东旻

美国1917年决定要对德宣战的时候，德国驻土耳其大使曾经满腹狐疑地问他的美国同僚，为什么美国要和德国打仗，美国大使答曰：“我们美国人是为了道德原则而投入战争的。”这样的回答让世界丈二和尚摸不着头脑。后来，基辛格博士是这样给人们解释的，“美国自开国以来始终自诩与众不同，在外交上形成了两种相互矛盾的态度：一是美国在国内使民主更趋于完美；二是美国的价值观使美国人自认为有义务向全世界推广这些价值。”

一年前，在叙利亚陷入内战混乱之际，美国为叙利亚政府划定一条不可逾越的“红线”：不能使用化学武器。而上周在叙利亚境内发生了致死数百平民的化武事件，虽然连到底是叙利亚政府使用化武还是反对派武装为陷害政府军而“炮制”事件都还没搞清楚，但美国似乎自然而然要再次为“道德和理想”而战。

对此，上海外国语大学中东研究所所长刘中民昨日在接受晨报记者采访时表示，“美国这些年来的战争教训太多了，很难再发动战争，要说战争在即更是判断过早。只能说，美国及其盟国存在对叙利亚的某些目标发动空袭的可能性，而空袭规模只可能比利比亚战争还要小，更别提跟伊拉克战争的规模比。”

尖锐表态不意味战争

俄新社援引俄罗斯外交部国际关系学院专家安德烈·苏申佐夫的话表示：“西方国家的各种尖锐表态并不意味着距离战争只剩下几

天。”

苏申佐夫提醒，2003年美国发动伊拉克战争的背景与目前的叙利亚局势相似。他表示，伊拉克不少旅居国外的持不同政见者实际上向美国情报部门提供了伊拉克拥有大规模杀伤性武器的假消息，基于这一情报，美国情报部门向总统报告称，伊拉克正在接近核武器研制的阶段，可能已经高效使用。

他说：“美国基于这一假情报入侵伊拉克，这是他们政策上的失算。现在他们在这一错误基础上力求尽可能详细地了解大马士革郊区发生了什么，并在此基础上做出决定。”苏申佐夫认为，西方国家有在半年到一年时间内对叙利亚发动军事行动的可能性。

刘中民分析认为，从历史上讲，美国及其盟国在科索沃战争与伊拉克战争上都绕过了联合国，直接进行了军事行动。但表面功夫总是要做的，也就是说，无论如何，这次美国应对叙利亚要双管齐下进行准备。从程序方面，先等待联合国调查小组对化武事件做出的结论，而这必须视乎事件的复杂程度而定，时间也可能很长；其次，就算结论有利于美国找借口开战，也要在国际社会框架内进行，而联合国安理会投票是必不可少的程序，俄罗斯强硬反对的表态也说明了事态前景的复杂性。

多数美国人反对战争

当然，更值得奥巴马考虑的还不是这些，国内反对声音高涨才是最大的变数。目前，美国的实力已经与当年科索沃战争、伊拉克战争时期难以相较，无论是战争遗留的巨额开支、军人的创伤问题还是近年的金融危机，都严重削弱了国家

实力，导致美国国内一提战争就诟病不断，而其中一种呼声日益成为主流，就是避免对中东事务的介入。正因为如此，之前在发动利比亚战争时，英法占了主要角色，而美国只能算是参与行动。连近期埃及政局动荡，在美国看来也是形成了又一个复杂局面，其处理态度也一直未有明确。此外，必须考虑的因素还有，军事打击带来的中东国家连锁反应，对战后叙利亚的内部安排，只有一切情况都已评估到位，才可能采取行动。因此，如果前景难以预计和控制，美国是否真的会选择对叙利亚政府动武都还需要一段时间观察，更不可能战争在即。

苏申佐夫谈到美国民众的态度时也称，约60%的多数美国人反对战争，“目前我认为美国在可预见的未来对叙进行打击的可能性很小。”

不过，不管是对伊拉克还是对叙利亚，要说美国为“理想和道德”而战，那只能说这是一个“永恒而经典”的借口而已。刘中民认为，在叙利亚陷入内战至今的两年，美国都在不断观察，因为有“基地”人员渗透反对派组织，也希望借阿萨德政府达到消耗“基地”组织力量的目的。而现在化武事件的发生，不排除美国得到了“以拖促变”的一个机会，发动军事打击，一石双鸟。更值得奥巴马考虑的中东国家则是伊朗，在鲁哈尼政权上台以后，虽然其以温和派面目出现，但西方分析人士则认为如果说其前任内贾德是“一个把自己装扮成王”的人，而鲁哈尼则是“一个披着羊皮的狼”，也就是西方国家对鲁哈尼还是非常忌惮的。如果打击叙利亚，则能达到震慑伊朗的目的。因此，就算美英盟国发动军事行动，他们也只是出于为己利益考虑的目的。